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NOTE 
Tutte le risposte devono essere adeguatamente motivate. Riportare tutti i passaggi necessari per giustificare i risultati. 
Scrivere il proprio nome, cognome e numero di matricola su ogni foglio utilizzato. 

Prova Scritta del 27 giugno 2023 – sintesi della soluzione 
 
Problema 1 
(X1 = sforzo normale nell’asta FG, positivo se di compressione) 

 (reazioni vincolari) 
 

(momento flettente) 
 

Sistema F0 Sistema F1 

𝐴𝐵)			𝑁 = −3𝑃; 												𝑇 = −
𝑃
2
; 												𝑀 = −

𝑃𝑠
2

 𝐴𝐵)			𝑁 =
2
√5

; 												𝑇 =
1
√5

; 												𝑀 =
𝑠
√5

 

𝐵𝐸)						𝑁 = 0; 																	𝑇 = 𝑃											𝑀 = 𝑃𝑠 −
𝑃𝑙
2

 𝐵𝐺)				𝑁 =
1
√5

; 									𝑇 = −
2
√5

											𝑀 =
𝑙
√5

−
2𝑠
√5

 

𝐵𝐶)			𝑁 = −2𝑃; 												𝑇 = −
𝑃
2
; 												𝑀 = −

𝑃𝑠
2

 𝐵𝐶)			𝑁 = 0; 												𝑇 = 0; 												𝑀 = 0 

𝐶𝐻)			𝑁 = −
𝑃
2
; 								𝑇 = 2𝑃; 											𝑀 = 2𝑃𝑠 −

𝑃𝑙
2

 𝐶𝐻)			𝑁 = 0; 												𝑇 = 0; 												𝑀 = 0 
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𝜂! = 0;														𝜂!" = −
𝑃𝑙#

2𝐸𝐽√5
+
2𝛼𝑡𝑙
√5

;															𝜂!! =
𝑙#

5𝐸𝐽
 

 

𝑋! =

𝑃𝑙#

2𝐸𝐽√5
− 2𝛼𝑡𝑙
√5

𝑙#
5𝐸𝐽

=
𝑃√5
2

−
2𝛼𝑡𝐸𝐽
𝑙$

√5 

 
Lo spostamento di G è nullo se è nulla la variazione termica. 
 
 
Problema 2 
 
 
1. Le tensioni sono staticamente ammissibili per qualunque valore della costante a. 

 

2. La variazione di lunghezza di BC è ∆%&=
'(!√*
*+

?3 + ,-
#
@, quella di BD è nulla. 

 

3. L’equilibrio di BD è garantito se 𝑎 = 3𝐹/8ℎ#. 

 

4. La massima trazione vale 𝜎! = 2𝑎ℎ$. La massima forza vale 

 

𝐹 =
4
3
𝜎.ℎ 


